

“走，周末去逛创意市集！”正成为都市年轻人一种新的生活潮流。创意市集作为新兴的文化商业融合载体，正以独特的姿态重构城市生活。这种集文化展示、商品交易、休闲娱乐于一体的模式，不仅成为年轻人展示创意、交流灵感的平台，也成为游客了解当地文化生活的新途径。

探访 城市消费新场景系列5

## 年轻人为何周末涌进这条小巷？

宁夏日报报业集团全媒体记者 蔡莞郁



手工皮具。

陶艺制品。

每件作品都藏着创作者的“小心思”

周六的午后，阳光斜斜地洒进银川市金凤区祥安巷。一处台阶空地上，背着帆布包的姑娘弯腰铺开靛蓝色扎染桌布，从包里拿出手工穿制首饰，整齐摆放。隔壁摊位的小伙子，将皮雕钥匙扣依次挂到木架上。空气中，现磨咖啡的焦香与皮料鞣制的草木气息交织飘散——这条藏在城市深处的小巷，因一场迷你创意市集“苏醒”过来。

不足50米的巷道里，十几个摊位一字排开，手工布艺、玩偶、饰品、皮具等原创手工艺品琳琅满目。“这个小包太萌了，好喜欢！”“手链居然是咖啡豆做的，太有创意了！”年轻人穿梭其间，不时停下脚步，与同伴分享新发现的精致好物。小小的巷子，承载着人们片刻的悠闲时光。

摊主们默契地将摊位摆在台阶上，既不占用街道，也没有高声喧闹。更有意思的是，他们彼此熟稔，遇到顾客询问，还会热心地推荐隔壁摊位的特色商品。这个由手工爱好者自发形成的市集，正悄然改变着祥安巷的周末氛围。

这场市集的故事，要从位于祥安巷的花仓咖啡店说起。走进店里，木质桌椅、暖黄灯光，空气中漂浮着浓郁的咖啡香，墙上贴满了顾客留下的便签和手绘画作，文艺气息扑面而来。过去，这里常常聚集着一群热爱手工的顾客，大家围坐一起，一边做手工，一边分享生活的点滴。

“要是能把这些好看的手工艺品展示给更多人看就好了。”花仓咖啡店店主梁露漫的一句话，引发了大家共鸣。“要不，就在店门口摆个小摊，把你们的作品拿出去卖？”这个提议很快得到了一致响应。



摊主们制作的手工产品。

“小而精”有趣符合年轻人个性化需求

来自长沙的陈璐每到一座城市旅游，都会主动探寻当地的创意市集。在她看来，“小而精”“有趣”是创意市集不可或缺的标签。“每个地方的创意市集都有融入当地特色的工艺产品，是游客了解在地文化很好的窗口。最重要的是，这些市集规模一般不会太大，没有特别强的商业感，很符合当代年轻人的个性化需求。”

创意市集提供给人们的不仅是特色的购物场景，也是“跳出固有生活状态的游乐园”。在这里，人们试图寻找城市生活的另一种节奏。祥安巷创意市集的摊主，大多把周末摆摊当作一种放松方式，可以短暂地从本职工作和家庭琐事中脱离出来，进入一种新的环境。

“拼布算是一个比较小众的手工工艺，说实话商品价格也比较高，之前一直觉得大家对它的接受度不会太高。没想到摆摊后，很多人看到我制作的拼布作品，都会主动过来询问，聊着聊着大家就成了志趣相投的朋友。”摊主瑞丽说。

今天，年轻人对于市集的想象，不再局限于买卖之间，而是文化体验与情感价值的载体。一些特定文化群体通过在主题市集上社交，构建出了“同好”之间的文化共鸣，市集已经成为城市文化生活和交流的重要平台之一。

在银川市，创意市集已呈现出百花齐放之势。建发现代城的摩登市集以围炉煮茶、游牧咖啡、艺术画展等场景，诠释都市慢生活；阅彩城277号市集将集装箱美食与手作工坊巧妙融合，展现城市潮流与烟火气的碰撞；“贺兰山葡萄酒乡集”有几十个摊位，人们随意闲逛，边品酒边听酒庄庄主讲述葡萄酒的酿造故事；萌宠集聚的宠物市集里，志同道合的养宠人一起交流养宠经验……此外，随着文娱活动的增多，与音乐节等活动结合的创意市集也频频亮相。在不久前贺兰县图兰朵葡萄酒小镇的音乐演唱会上，创意市集上精致的手工艺品吸引不少人驻足、购买，还推动了葡萄酒产业与文旅产业的融合。

创意市集的蓬勃发展与银川市大力发展“外摆经济”的政策密不可分。

近年来，银川市通过放宽审批门槛，鼓励商圈、商业综合体打造特色商业外摆区，同时制定详细的时间与空间管理规范，明确经营边界。这种“放管结合”的模式，既为市集经济松绑赋能，又确保市容环境的整洁有序。以祥安巷市集为例，摊主们自发制定卫生维护、噪音控制等“公约”，实现了热闹与秩序的平衡，成为城市精细化管理的生动实践。

创意市集不仅是文创产品的展销平台，更通过互动体验、文化展演等形式，构建起多元文化消费场景。从手工艺品的匠心制作，到现场艺术创作的即兴展示，市集以沉浸式体验推动文化产品的传播与消费，激发城市文化活力。

创意市集就像春天的花一样绽放在城市空间，折射出消费文化的深层变革。人们在这里出售和购买创意产品、拍照打卡，不再满足于物质获取，转而追求商品背后的情感共鸣与文化认同。一件手工皮具、一幅在地艺术作品，都承载着创作者背后的故事与城市记忆，让消费行为升华为文化体验。兼具时尚感与烟火气的创意市集，正成为城市美好生活的新注脚——它们既是拉动消费、集聚人气的经济引擎，更是展现城市文化底蕴与创新活力的特色名片，为市民与游客勾勒出充满温度的城市生活新图景。



自制明信片。

本版图片均为倪锐提供

